

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nelasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Por el campo

(De La Liga Agraria).

**La sequía.—Miseria por todas partes.—
La pasada cosecha de cereales.—La
actual cosecha de uva.—Bellotas, pa-
tatas, aceitunas.—Maíz y centeno.—
Pastos y ganados.—Sus enfermeda-
des.—Las del olivo y la vid.**

El año agrícola ha sido consecuente; el tiempo también. No parece sino que los agricultores están dejados de la mano de Dios y cogidos de las del Gobierno á juzgar por las calamidades que les afligen de continuo.

Una tras otra se dan la mano. Tuvimos una primavera de verdaderas pesadumbres y aflicciones, reflejadas aquí día por día, por aquella persistencia de la sequía, que tantas amarguras é impaciencias produjeron en el país agrícola.

Vino al fin la deseada lluvia, y si en algunas comarcas llegó tarde y con daño, en otras benefició bien á los agostados campos.

La última cosecha nos dice hoy que las esperanzas que hiciera concebir aquellas lluvias, fueron ilusiones livianas.

El mal no viene nunca solo para el labrador. A mala primavera tenía que corresponder mal estío, y al mal estío peor otoño.

Diganlo sino los frutos de la huerta, los viñedos, los pastos, los ganados, los encinares, los maizales. Diganlo sino los árboles frutales. Exprésenlo con notas tristísimas las enfermedades, desgracias y emigraciones que en la familia obrera del campo se han desarrollado.

Ruinas por todas partes. Son bien tristes las noticias que se reciben de todas las comarcas agrícolas por la pertinaz sequía que padecen los campos. Después de la mermada cosecha de cereales por la falta de agua, la misma causa destruye hoy los frutos de las estaciones del estío y del otoño.

El cuadrante es terrible para el sufrido pueblo agrícola, que es el pagano. Se dan sequías en todas las estaciones para todos los productos, como malos Gobiernos para todos los gustos, y como consecuencia de esto, guerras, hambre, miseria y abandono de los cultivos.

El cuadro esecantador, y en el fondo se distingue al ministro de Hacienda recogiendo ávido entre los rastros del campo, las pocas espigas que dejó abandonadas la mano del segador.

Al freir será el reir, Sr. Navarro Reverter.

La miseria de los campos es general y el temor de que avance á la ciudad trae inquietos á todos los españoles, menos al Gobierno, que vive en orgía perpétua, aumentando los gastos públicos y regalando al extranjero las rentas más saneadas de la nación.

Ya veremos cómo acude presuroso á contener la vergonzosa emigración que nos empobrece y nos denigra; ya veremos cómo cumple sus deberes no abandonando á sus gobernados, ni privándolos del auxilio de su dirección ni de las ventajas de los recursos.

Si la riqueza cereal se perdió por la sequía, poco debe importarle que prolongándose la calamidad amenace hoy á la riqueza vitícola, ni que la falta de humedad, secando los pastos, diezme y destruya la riqueza pecuaria y que entremos en la campaña otoñal en pésimas condiciones para una buena sementera, ni que el bracerío se halle ocioso, ni que la cosecha de la aceituna se halle próxima á perderse también, ni que las primeras heladas, ni el primer frío que apunte anunciando la estación negra, preocupe á grandes y pequeños.

Al Gobierno no le preocupan hoy sino los negocios del empréstito y otras grandes cuestiones más ó menos chicas.

El síntoma muy marcado y temeroso, iniciado en Barco de Valdeorras (Orense), tampoco le ha preocupado un instante.

Si allí al intento de la cobranza de las contribuciones atrasadas, los vecinos de todos los pueblos del distrito se han alarmado y expuesto su miseria cuando Aragón exponga las suyas y Castilla y la Mancha y Andalucía presenten en toda su desnudez la que les aflige, ¿de dónde va á sacar el Gobierno recursos?

¿Amenazando con la Guardia civil cómo en Barco de Valdeorras?

Los trabajos de la recolección de los cereales han terminado hasta en las provincias de Castilla y del Norte, que son las más atrasadas.

¡Pero qué desencanto!

Examinando, comparando, manejando cifras y escotando informes de diferentes regiones y provincias, ya agrupando un mismo cereal, ya considerando en conjunto y en detalle la producción en todos sus aspectos, se puede asegurar desde luego que la de cebada fué nula en casi todas las regiones agrícolas de España, en donde su cultivo es extenso, productivo y necesario; que la de trigo no sólo ha sido deficiente, sino que ha desvanecido las

esperanzas del labrador; que la de legumbres ha sido exigua y mala, que la de frutales y de la huerta ha dado y dará escasos rendimientos, basta y sobra con lo que la pertinaz sequía nos dice y nos denuncia.

Es decir, que en cebada y en trigos en las provincias de Ciudad Real, Toledo, Jaén, Sevilla, Avila, Zaragoza, Salamanca, Zamora, Valladolid, Soría, Palencia, Segovia, Logroño, León y Burgos, más productoras de cebada y de trigo, no se ha cogido lo bastante del primer fruto para el consumo general del país, sino que ni siquiera para el gasto del ganado de labor, y por consiguiente, que el infortunio mayor lo tendrán los labradores en la primavera próxima, porque aunque viniese abundante de aguas y por tanto que hubiese pastos, con lo débil que se halla el ganado de labor, la barbechera que se haga este año, será un avance para el escaso rendimiento en la futura cosecha de 1898.

Un mal no viene nunca solo. En cuanto á la cosecha del trigo, basta formarse idea en su escasez, señalando el poco tiempo empleado en las operaciones de la recolección, y los relativos consoladores precios que van alcanzando, signo evidente de la escasez de la cosecha.

En general, el resultado ha sido menor en una tercera parte que el obtenido en el año anterior. A muchos pueblos falta trigo para el consumo. En otros, como en Burgos, se almacenan grandes cantidades por los industriales, en expectativa de mejores precios.

La abundancia para esos fines, nos parece tan funesta como la escasez.

Porque en un término medio, dicen que está la virtud.

La actual cosecha de uva ha de ser necesariamente escasa por la sequía pertinaz que sufrimos. En Aragón puede asegurarse ya que será escasísima, nueva desgracia que á esta noble región le cabe sobre las muchas que ya cuenta de antiguo. De la región de Carriena dicen que la escasez de aguas aseguran una cosecha corta; pero que les consuelan los precios altos que han llegado á alcanzar los vinos, así como los de los orujos que ofrecen á siete reales el quintal y los labradores aspiran á precio más elevado, pues la fábrica de cosecheros del pueblo de Aguarón ha dado á conocer á los vinicultores el valor de los orujos que en los años 93 y 94 los vendieron al reducido precio de tres reales y medio el quintal.

En la Mancha; la Rioja, Cataluña y Andalucía así como en el reino de Valencia y Castilla, los viñedos se hallan resentidos por falta de humedad perdiéndose mucho fruto.

La cosecha de vino no será, pues, en general, tan grande como se creía, si bien pudiera salvarse todavía una buena parte de ella, si las lluvias nos favorecieran en lo que resta de mes.

Segun noticias de la Rioja alavesa, única parte de la provincia donde la vid se cultiva; quedará disminuida bastante la cosecha de uva, á consecuencia de las enfermedades criptogámicas que este año padece el viñedo.

La uva, por consiguiente, ha tomado precios subidos en casi todas las comarcas vinícolas. En Mérida, Navalcarnero, Villa del Prado, La Torre, Camarena, Arganda y Colmenar, se vende la arroba de uva á una peseta y 10 céntimos, y los precios de los vinos han alcanzado en pocos días los precios de 8, 10 y 12 reales.

En Sevilla y Badajoz la cosecha se presenta bien y abundante, vendiéndose la uva á 2 y á 3 reales arroba.

En restimen: que la recolección de la uva dará rendimientos escasos; que los mercados de alcoholes y vinos se presentan poco animados, y que á pesar de hallarse en calma la venta, los precios han mejorado notablemente.

En la Rioja continúa el alza que se inició en los precios de los vinos hace algún tiempo, obedeciendo esto á la escasez de las existencias y al poco deseo de vender de los cosecheros, en vista de las condiciones nada favorables en que se presenta la próxima cosecha.

Como consecuencia de la sequía, la bellota, que era un recurso para la alimentación del ganado, se cae toda, alarmando á las comarcas que en este fruto esperaban un auxilio. La aceituna se presenta poca, y la poca se va cayendo; las patatas no pueden desarrollarse, y el fruto será menguado en muchas comarcas, y como consecuencia de todo, hasta el aceite ha subido 18 reales en tres meses, y la algarroba se vende de 54 á 56 reales fanega.

¡Pavoroso porvenir!

El maíz y el centeno, que podría ser un recurso para la alimentación del ganado, lleva los mismos rumbos que los demás frutos.

En las provincias gallegas son los dos cultivos más favorecidos y de más importancia, especialmente en la de Pontevedra, en la que se suele recolectar 1.328.966 hectólitros de maíz y 385.144 de centeno por término medio.

Pues bien; este año ni á la mitad de esta cifra se alcanzará en esta provincia.

Júzguese de lo que ocurrirá en las demás que no tienen la humedad que Pontevedra.

Amenazados todos los frutos y todos los cultivos, parecería humano que algo quedare para consuelo del labrador.

Pero volvemos los ojos al ganado y á los pastos, y la tristeza nubla nuestra alma.

No puede ser más dolorosa la situación de este ramo de la riqueza pública por la falta de alimentos para el ganado.

Los bueyes de labor que en otros años han valido á 3.000 reales, en el actual el que más ha llegado sólo á 1.800.

Los cotrales, en su mayoría de 16 á 20 arrobas de peso, se han vendido por término medio á 20 duros.

Las vacas han valido de 14 á 20 duros. Las terneras de seis á ocho arrobas, hasta 5 duros.

Los cerdos de un año á 10 y 11 duros. Los de medio á 6 duros.

Muletas de tres años que antes valían 30 duros á 15.

Y las que representaban un valor de 2.000 reales hasta 800.

Como se ve, es muy triste y muy desesperada en los pueblos la vida de nuestros labradores, que venden sus ganados á cualquier precio por la falta de pastos.

La riqueza pecuaria padece de ésta, si Dios no lo remedia.

En veinte años ha disminuído en 544.923 cabezas. No puede darse mayor desdicha.

Y para mayor desgracia la epidemia variolosa y el mal del bazo, hacen estragos en el ganado lanar en las provincias extremeñas y en la de Avila.

La enfermedad se ha presentado en algunos pueblos con el carácter de irregular, confluyente ó maligna. Contribuye á que el mal no pueda atajarse el completo olvido en que se tienen las medidas de policía sanitaria por aquéllos que más obligados están á su cumplimiento.

Suponemos que el Ayuntamiento procederá con la mayor diligencia y escrupulosidad al reconocimiento de los ganados que desde las comarcas infestadas se manden con destino al Matadero.

En asuntos que tan gravemente pueden comprometer la salud pública, debe procederse con extremado rigor.

Se nos echa encima una gran crisis de todo, y la situación de las clases medio acomodadas es desesperante.

Todos los mercados se encuentran desiertos ó poco menos.

También en el olivo está causando estragos el gusano del flem, enfermedad que hace años se presentó y que no se ha atacado en tiempo oportuno.

En la región andaluza el temor y el desasosiego por este lado es también inmenso.

Eso les faltaba.

¿Con qué medios se cuenta para combatir plaga tan dañosa? Infinitos, pero casi todos ellos con éxito deficientísimo.

El tratamiento insecticida con el arseniato de sosa, la infusión de hojas de tabaco, el petróleo, jabón arseniato de cobre, pelitre, etc., no han dado resultados prácticos. El tratamiento anticroptogámico con el agua de cal y los sulfatos de hierro ó de zinc tampoco ha sido eficaz. El parásito ha resistido, con sorprendente incolumidad, la acción de todos estos insecticidas.

Solamente el agua celeste ha determinado algún efecto favorable, y en Australia, según noticias recientes que se nos comunican, el éxito ha sido completo, recurriendo á pulverizaciones proyectadas, durante la primavera, sobre el árbol enfermo, con una solución de dos á tres kilogramos de carbonato de sosa para cada hectólitro de agua.

Sencillo y muy económico este procedimiento ¿no merece la pena de que nuestros agricultores lo ensayen? Ven que, año por año, nuestros ricos aceites merman en cantidad y calidad, y que, de prosperar en su invasora marcha el terrible fumago, no habrá que sumar muchos lustros para resolver á decepar nuestros más hermosos olivares y restar definitivamente al país la riqueza que de su explotación se derivaba. El precio en plaza del carbonato de sosa es casi nulo. Su manejo, al alcance del más zafio labrador. ¿Por qué no se hace el ensayo?

También Navarra, Burgos, Orense, Zamora, Rioja Alta y otras comarcas, se ven inquietas y desasosegadas por la invasión del mildew y del black-rot, que está causando grandes daños y será causa de que se pierda en muchas la cosecha.

Estas plagas se han desarrollado bastante por haber encontrado condiciones de temperatura para un propágulo.

Se calcula en Zamora que la cosecha será un tercio de la anterior, esto en los puntos que no han sido invadidos aún por la filoxera, pues en los partidos de Beravente, Alcañiles y Fermoselle ya filoxerados, hay muchos pueblos que no tienen cosecha.

En algunos pueblos la cosecha queda reducida al 10 por 100.

También en Navarra ha invadido la filoxera los viñedos de Puente la Reina, Aizasu, Mendigorri, Mendiuri, Adiós y Muruzaba.

¿Hay más?
Pues aún no hemos entrado en materia.
Basta por hoy de penas.

La población de la República Argentina

El último censo de la República Argentina acusa un notable aumento en su población y riqueza, á pesar de las inmensas dificultades económicas porque ha atravesado recientemente aquel país.

El día 10 de Mayo próximo pasado la población total de la Republica se elevaba á 4.042.990 habitantes.

Las principales ciudades tenían el siguiente número de habitantes: Buenos Aires, 663.854; Rosario de Santa Fé, 93.584; las demás ciudades contaban menos de 50.000 almas.

Desde el último censo, hecho en 1869, ha tenido la población un aumento de 2.218.776 almas, lo que da un promedio de 4,6 por año.

En punto á densidad, la población es de 1 y 2/5 por kilómetro cuadrado.

Hay en la República 2.774 escuelas, 150 bibliotecas, 45 periódicos, 849 iglesias católicas y 50 templos no católicos, 129 hospitales, 121 teatros, 532 molinos harineros, 48 fábricas de azúcar, 2.749 plantaciones azucareras, 6.213 viñedos, 44 fábricas de cervezas 108 alambriques, 852 fábricas de vino, 12.316.037 reses vacunas, 62.611.108 ovinas y 3.079.083 porcinas.

Sección literaria

Las joyas

Mr. Lantin conoció en la tertulia de su jefe á la hija de un antiguo recaudador de contribuciones, y se enamoró de ella perdidamente.

La belleza de la joven tenía un encanto de pudor angelical y la imperceptible sonrisa, que jamás se apartaba de sus labios, parecía un reflejo de su corazón.

Mr. Lantin, empleado á la sazón en el ministerio del Interior, con el sueldo de tres mil quinientos francos anuales, la pidió por esposa y se casó con ella.

El matrimonio fué felicísimo, hasta el punto de que, al cabo de seis años, Lantin amaba á su mujer como el día en que la conoció.

No censuraba en ella más que la afición al teatro y á las joyas falsas.

La esposa del modesto empleado tenía varias amigas de colegio que le proporcionaban butacas y á veces palcos, y cuando con frecuencia recibía estos obsequios, obligaba á su marido á que la acompañara, ó en caso contrario, á que la permitiera ir á los espectáculos públicos con alguna de sus vecinas.

Pero la afición al teatro trajo consigo la necesidad de embellecerse con vistosas joyas, aunque fuesen falsas.

Su marido la reprendía, diciéndole que la mujer no debe llevar alhajas sino cuando son de buena ley, y ella le contestaba sonriendo:

—¿Qué quieres, hijo mío! ¿Sé que tienes razón; pero no me es posible dominar mi único vicio!

Una noche, al salir del teatro de la Opera sintióse mal la esposa de Lantin y llegó á su casa muerta del frío. Tuvo que guardar cama, y á los ocho días exhalaba el último suspiro á consecuencia de un catarro pulmonar.

El pobre marido estuvo á punto de seguirla á la tumba.

Lloraba desde por la mañana hasta la noche, con el alma desgarrada por un sufrimiento insostenible perseguido por el recuerdo, por la sonrisa, por la voz, por todo el encanto de la muerta.

El tiempo no calmó su dolor, ni sus ocupaciones lograron distraerle.

Además, su casa estaba desconocida. El sueldo que Lantin ganaba y que en manos de su mujer era suficiente para atender á todas las necesidades domésticas, no bastaba ahora para él sólo.

Contrajo deudas y tuvo que recurrir á sus amigos como un bohemio cualquiera. Al fin, un día se le ocurrió vender algo y pensó en la *pacotilla* de su mujer, que tanto le había indignado en otro tiempo.

Practicó un registro en los estuches y se decidió por un aparatoso collar que, á su juicio, podría valer diez ó doce francos. Metióse en un bolsillo y se dirigió al ministerio por los boulevards, buscando una tienda de platero que le inspirase confianza.

Vió al fin una, entró en ella y dijo al dueño del establecimiento:

—Desearía saber cuánto puede valer esto.

El platero examinó el collar, lo pesó, lo miró de lejos para juzgar mejor del efecto, y contestó:

—A mi juicio, esto vale de doce á quince, mil francos.

El viudo se quedó aterrado, sin comprender lo que le pasaba, materialmente convertido en un idiota; recogió el collar y salió á la calle, obediente.

ciendo a la necesidad de encontrarse solo y meditar.

Después de algunos instantes de reflexión, pensó que el platero era un imbécil, que se había equivocado y que no sabía distinguir lo verdadero de lo falso.

A los pocos momentos entró en una platería de la calle de la Paz.

Apenas hubo visto la alhaja el dueño del establecimiento exclamó:

—Conozco ese collar, puesto que yo lo he vendido.

Mr. Lantin, completamente desconcertado, le preguntó:

—¿Cuánto vale?

—Me dieron por él veinticinco mil francos y, si usted quiere, lo tomo ahora mismo por dieciocho mil, siempre que me justifique usted su legítima procedencia.

El comerciante abrió uno de sus libros, volvió algunas hojas y añadió:

—Este collar fué enviado al domicilio de madame Lantin, calle de los Mártires, número 16, el 20 Julio de 1876.

—¿Por quién?

—No me es posible revelar el secreto.

Mr. Lantin cogió la alhaja y salió a la calle, sin saber a qué punto dirigirse y tratando en vano de razonar acerca del caso que le ocurría. Su mujer no podía haber comprado un objeto de tanto valor. Pues entonces era un regalo. ¡Un regalo! Pero... ¿de quién?

La duda le había herido en mitad del corazón y pareciale que la tierra se movía bajo sus pies. Sintió fiebre y se dirigió apresuradamente a su casa, donde estuvo llorando casi toda la noche, mordiendo un pañuelo para no gritar.

Al fin se durmió rendido de fatiga y fué víctima de una horrible pesadilla.

A la mañana siguiente volvió a casa del platero de la calle de la Paz, el cual le recibió con mucha más amabilidad que el día anterior, y le dijo al verle:

—He tomado informes y sé que pertenece a usted el collar. Por lo tanto, si quiere usted la cantidad ofrecida, cerraremos el trato.

—No tengo inconveniente en ello—contestó Lantin.—Tengo además otras alhajas, procedentes de la misma herencia, que también pudiera usted comprarme.

—Si, señor.

—Pues se las traeré a usted enseguida.

El viudo tomó un coche y al poco rato volvió con sus joyas.

Casi todas procedían de la misma casa.

Lantin discutió los precios, exigió que le presentaran el libro de ventas y habló en tono más alto a medida que se elevaba la cantidad que debía cobrar.

Los pendientes de brillantes valían veinte mil francos; los brazaletes, treinta y cinco mil; los broches, sortijas y medallones, diez y seis mil; un aderezo de esmeraldas y de zafiros, catorce mil; un collar, cuarenta mil, llegando el total a ciento noventa y seis mil francos.

Lantin cobró el importe de sus joyas y salió a la calle, donde cogió un coche para dirigirse al ministerio, con objeto de presentar su dimisión del cargo que desempeñaba, alegando que había heredado una fortuna.

Por la tarde comió en uno de los mejores restaurantes de París, y por la noche estuvo en la Comedia Francesa.

Fuó la primera vez en su vida que no se aburría en el teatro.

A los seis meses se casó nuevamente con una mujer honradísima é incapaz de faltar a sus deberes conyugales.

Pero su segunda esposa, que tenía un carácter endemoniado, le hizo pasar una vida de perros.

GUY DE MAUPASSANT.

Palma

—Nuestros compañeros en la prensa D. Manuel Paso redactor del Nacional y D. Joaquín Dicenta han tenido la atención por medio de tarjeta de despedirse de nuestro Director.

Deseamos a dichos señores un feliz viaje.

—El Boletín oficial eclesiástico publica una circular episcopal anunciando al clero dos tandas de ejercicios espirituales en el santuario de Lluch durante el próximo mes de Noviembre. Cree el señor Obispo que el único y más eficaz remedio que podemos oponer a los males de nuestra época, es hacer florecer la piedad, el celo, laboriosidad y amor al retiro y a la oración entre el Clero, siendo esto para el pueblo un inextinguible baluarte contra la corrupción del siglo, correspondiendo así a la grandeza de la alta misión que le está encomendada.

—El guardia municipal de servicio en el caserío de la Soledad, detuvo anteanoche y condujo al depósito de Capuchinos a un individuo, quien al comunicarle el referido guardia una multa impuesta por el Juez municipal, le maltrató de palabra.

Dicho individuo ha sido hoy entregado al Juez competente.

—Servicios prestados por la guardia civil. Participa la del puesto de Selva haber denunciado al Alcalde de la misma a un sujeto que sorprendió en el monte Comunal de Caimari llevándose varios troncos de pino sin la correspondiente autorización del dueño.

La de puesto de Selva pone en conocimiento de la autoridad superior haber recogido una escopeta que dejó abandonada un sujeto, al divisar desde lejos a dicha fuerza.

—Hemos recibido el cuaderno 41 del periódico quincenal de dibujos para bordar que con el título de La Perla Artística publica en Valencia D. Manuel Rodríguez Llorat, al precio de 8 pesetas al año.

Se suscribe en la Plaza de Nules 2 entrusuelo Valencia.

—A las ocho y media de esta mañana ha entra-

do el vapor *Bellver*, procedente de Barcelona, con el correo, 12 pasajeros y variada carga.

—Para las atenciones de las factorías militares de esta plaza se necesitan harina flor, galleta de 2.ª clase, cebada, leña en rama, aceite de oliva, petróleo refinado, carbón vegetal, leña tronco, jabón duro de primera y ceniza.

Las personas que quieran interesarse en servir alguno ó algunos de los expresados artículos pueden presentarse con muestras de los que deseen suministrar el día 12 del actual en el mencionado establecimiento a las once de la mañana y formular las correspondientes proposiciones.

—Se ha dictado la siguiente circular respecto a la situación en que deben quedar las clases é individuos de tropa de la recluta voluntaria, regresados de Cuba por enfermos.

1.º Los individuos procedentes de la recluta voluntaria para dicha isla no deben regresar a la Península a continuar sus servicios en concepto de enfermos, puesto que habiendo contraído el compromiso de servir en aquel distrito no puede obligarse a que lo efectuen en cuerpos de la Península, ni tampoco privarlos de las ventajas que se les otorgaron al pasar a dicha Antilla, que no deben ni pueden satisfacer aquí.

2.º Los que regresen con licencia por enfermos la disfrutarán en el punto que elijan, y, una vez terminada, serán reconocidos, y de resultar útiles, ingresarán en los depósitos de embarque para marchar de nuevo y en primera oportunidad a su destino; en el caso contrario, se les expedirá la licencia absoluta.

—A las doce ha fondeado el vapor *Lulio* procedente de Ibiza y Valencia, con el correo de ambos puntos, pasajeros y carga.

En dicho vapor than llegado los novilleros que mañana han de lidiar en nuestro circo taurino.

—El vapor *Unión* ha salido a las diez de esta mañana para Ibiza y Alicante con el correo, carga y pasajeros.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Ingluvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

—En el Boletín Oficial de la provincia número 4633 correspondiente al jueves último se publica:

Pago de la mensualidad de Septiembre a la clase pasiva.

Subasta del aparejo y demás efectos pertenecientes a un falucho apresado por fuerza de Carabineros.

Prórroga del plazo señalado para la cobranza de contribuciones.

Providencia de apremio contra contribuyentes morosos.

Venta de una finca del Estado.

Gastos de obras municipales de Santafy.

Exposición del padron de la prestación personal de Sineu.

Vacante de la secretaría del Ayuntamiento de Felanitx.

Sentencia del Juzgado del partido de Palma, dictada en autos sobre declaración de ausencia de Miguel Sales Llabrés.

Venta del predio Son Romaguera, sito en los términos municipales de Porreres y Felanitx.

Edicto judicial citando de remate a los sucesores de Juan Amengual Llabrés, vecino que fué éste de la villa de Sansellas.

Aviso a las personas a quienes pueda perjudicar la solicitada inscripción de una finca situada en el término de Soller, a nombre de don Andres Rubert y Lladó.

Venta de cuatro fincas situadas en el término de Selva.

Edicto judicial notificando a José y Pedrona Barceló y Sancho, si vivieren, ó en otro caso, a sus sucesores, que se ha convocado a junta a los interesados en la testamentaria de Bartolomé Barceló y Sancho.

Cita a Jaime y Magdalena Vicens y Vicens, para que declaren en autos promovidos por doña María Ros y Barceló y D. José Vicens y Ros.

Aviso judicial a los herederos de D. Juan Palmer y de doña Magdalena Palmer, de D. Bernardo Obrador Mut, de D. Marcos Picornell y Gía y de D. Manuel Bennasar y Lladó, para que comparezcan en un juicio promovido por los que componen la comisión liquidadora de la «Vinícola Mallorquina.»

Contrata del suministro de artículos de consumo a las factorías militares de Palma.

Convocatoria a oposiciones para plazas de oficiales farmacéuticos segundos del Cuerpo de Sanidad Militar.

En la sección de la Gaceta se insertan una real orden creando un cuerpo de policía judicial para perseguir a los anarquistas y otra declarando que pertenece a las municipalidades la formación del padron de cédulas personales en los pueblos que no son capitales de provincia.

GABINETE ESTOMATOLÓGICO

Curación de las enfermedades de la boca, aparatos y extracciones, nuevos procedimientos.

M. Marcé

Cirujano dentista.— Santo Domingo, 1

Correo de hoy

Príncipe fallecido.—Tempestades

París 2.—Comunican de Viena que anoche falleció el príncipe Schoenbourg, vice-presidente del Senado.

De Nueva York vienen los detalles de temporales ocurridos últimamente. Las lluvias hicieron desbordar el lago Stanton, en Virginia, y han resultado muertas algunas personas. Un huracán ha devastado la región de Jacksonville, causando graves da-

ños en unas veinte poblaciones y produciendo la muerte a 50 personas.

Vanguardias del Czar

Van llegando a París los personajes rusos precursores de la venida del czar. Ha llegado ya el ministro interino de Negocios Extranjeros de Rusia, señor Chichkine. En la estación ha sido recibido por el cónsul general y el personal de la embajada rusa. El ministro ha llamado la atención del público que había en la estación; vestía un rico uniforme, con un casquete rematado por un plumero plateado. El señor Chichkine se hospeda en la embajada, que será palacio imperial durante la estancia del czar en París.

De la guerra de Cuba.—Tempestades

Madrid 2.—Se ha recibido un nuevo despacho de la Habana, el que contiene las siguientes noticias.

El general Toral abasteció el fuerte Escambell, batiendo al enemigo en las estribaciones de Gran Piedra. Nosotros tuvimos tres heridos.

El día 18 atacaron unas partidas los fortines de Eloria y Turneo, siendo rechazadas por la guarnición. El enemigo tuvo algunas bajas; las nuestras fueron tres heridos.

El mismo día intentaron penetrar dichas partidas en Miguel y Nuevitas, siendo rechazadas.

Las guerrillas de Cienfuegos, Ranchuelos y Santo Domingo batieron una partida en Tardios y Bouquet, haciéndola tres muertos.

Un grupo insurrecto hostilizó el fortín de Rincon, siendo rechazado por la guarnición, que le causó bajas. Nosotros tuvimos tres soldados heridos por bala explosiva.

Otro grupo atacó el pueblo de Cañas, siendo rechazado con pérdidas. El enemigo quemó varios bohíos de los alrededores.

Se han presentado á indulto un médico y un titulado capitán.

Durante la última tempestad descargó entre Riudellots y San Celoni un terrible pedrisco que causó incalculables pérdidas.

Desgracia de un pelotari.—Don Carlos calificado de asesino

Telegrafían de Bilbao que ayer tarde ocurrió un accidente desgraciado en el frontón Euskalduna, donde jugaban los pelotaris Olozoaga y Madariaga contra Altamira y Chirigoyen. Dicese que al llegar al tanto 23, Chirigoyen lanzó una cortada con gran fuerza, dando en la frente a Madariaga, quien resultó con una contusión gravísima que hace temer por su vida. Tan sensible accidente suspendió el partido, retirándose el público del frontón emocionado por el percance ocurrido.

En el despacho del ministro de Estado se ha recibido un número de la *Koelnische Zeitung* (Gaceta periódica alemana que se ocupa en un artículo de la declaración que hizo Don Carlos de Borbon a un periodista tocante al fusilamiento de un oficial de artillería prusiano durante la guerra civil. Califica el caso de asesinato, cometido por un verdadero jefe de bandoleros. Cuenta que gracias a esta hazaña, provocó don Carlos el reconocimiento del Gobierno provisional, de que era jefe el general Serrano, por las potencias, y que a consecuencia de ello se publicó en Alemania un auto de prisión contra el titulado duque de Madrid, como reo de asesinato, considerado como delito comun. Asegura finalmente la *Gaceta de Colonia* que el auto subsiste con toda su fuerza, ante que no hace muchos años faltó poco para que fuera preso don Carlos y sufriese el merecido castigo.

La botadura de «Princesa de Asturias».—Próxima expedición

Telegrafían de Cádiz que hay cierta agitación entre los jefes y maestranza del arsenal de la Carraca con motivo de la botadura de la *Princesa de Asturias*. Se asegura que no se lanzará al agua el día 8. Los ingenieros vienen celebrando juntas presididas por el inspector general que ha enviado allí el general Beranger. Como resultado de las mismas dicese que irá a los baños de la Aliseda a conferenciar con el ministro el capitán general del departamento. Los ingenieros se muestran preocupados y reservadísimos. La botadura se aplazará indefinidamente.

En los círculos militares se dice que la próxima expedición a Cuba se dividirá en dos, y que la primera de dichas expediciones será de 20,000 hombres que embarcarán en la primera quincena de Noviembre y no en la segunda como se había dicho.

Noticias cubanas.—Interview

Noticias llegadas de Cuba comunican que el batallón de Antequera batió en Alta Sofía a una partidilla.

La guerrilla de Bagises batió al enemigo en el *Alava*, haciéndole doce muertos y un prisionero y cogiéndole cartuchos.

El tren de Habo descarriló, resultando cuatro heridos.

Llegaron a la capital los heridos de las Lomas de San Felipe. Son el teniente coronel de Cantabria señor Rio Esteban, leve; el capitán de San Quintín, D. José Diaz, grave; los tenientes don Alfredo Morano (leve) y D. Pedro García, muerto ya. Hay 35 soldados heridos.

Telegrafían de Sevilla que *El Noticiero Sevilla* no publicará hoy una *interview* que uno de sus redactores ha celebrado con el alcalde de la Habana, quien se encuentra accidentalmente en aquella capital por asuntos particulares.

Segun informes, pueden adelantarse las siguientes impresiones de dicha entrevista.

A pesar de que dicho señor se muestra reservado en lo que a la guerra de Cuba se refiere, por razon del cargo que desempeña, ha manifestado que cuando se embarcó para España dijo que confiaba en los planos de Weyler, y que ahora, después de las conferencias que ha celebrado con el Sr. Cánovas y el Sr. Castellano, se afirma en su opinión optimista, por la actitud decidida en que les ha halla-

do. Ha añadido que cartas que ha recibido de distintos puntos de la Isla le permiten asegurar que reina generalmente buena impresión en el país, siendo posible que la insurrección acabara con la llegada de los próximos refuerzos, quedando reducida en el mes de Junio al departamento Oriental.

Los Ayuntamientos de la Isla—continúa diciendo—se preocupan mucho de la situación de los obreros, procurando atenderlos en la medida de sus fuerzas. Los obreros tabaqueros tienen trabajo abundante gracias al bando del general Weyler en que se prohibió la exportación del tabaco en rama. Los obreros del campo no trabajan a causa de la paralización de las tareas agrícolas, pero los Ayuntamientos les ocupan en las obras de fortificación. Otros nutren las guerrillas.

Termina diciendo D. Antonio Quesada que concede la importancia al conflicto surgido con motivo de la circulación forzosa de los billetes, pero que confía en que la actitud decidida del general Weyler y del Gobierno conjurarán todas las dificultades.

Últimas noticias de la guerra de Cuba

Se ha recibido un telegrama de la Habana en el cual se dan las siguientes noticias:

Que se concentran en los hospitales de aquella capital los enfermos de la provincia del Pinar del Rio con objeto de dejar libres aquellas enfermerías. En la Habana existen actualmente 3343 soldados enfermos, de ellos 101 del vómito.

Una partida enemiga ha atacado el poblado de las Amarillas, cerca de Colon, poniendo al mismo. Después de ver que el poblado ardía se retiraron los rebeldes. Perecieron tres soldados que interron salvar a varias familias.

En un almacén de la calle de O'Reilly (Habana) ha sido descubierto por la policía un depósito de efectos destinados a los insurrectos, entre ellos una bandera de Cuba.

Segun noticias ciertas, se ha oído ayer un trueno fuego de fusil y de cañón hacia la costa Norte, al lugar donde se halla Maceo.

Muerte del pelotari Madariaga.—Prófugos.—El premio mayor.—Sorteo de voluntarios

Comunican de Bilbao que el pelotari Madariaga ha fallecido. Irigoyen se halla en cama a consecuencia de la fuerte impresión que le ha producido el suceso.

En Puebla del Carmainal (Galicia) han sido detenidos tres mozos del actual freemplazo que, acompañados de un sugeto sospechoso, se dirigían a la Coruña para embarcar clandestinamente.

El premio mayor de la lotería, que correspondió a Zaragoza, fué repartido entre varias personas, un sastre, un maestro de obras, el dueño del café de Lóndres y otras.

Telegrafían de Palma que ha sido tal número de voluntarios que se han presentado para el escudron de lanceros que se organiza con destino a Filipinas, que se ha procedido al sorteo de dichos voluntarios.

Boletín meteorológico

Día 2 Octubre—9 mañana

Barómetro.	62'5 mm.
Termómetro seco.	21'6 gds.
Id. húmedo.	19'6 »
Mínima.	18'6 »
Reflector.	17'0 »
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	3'3 »

—Precios corrientes del mercado de Inca el día 1 de Octubre:

Almendron, a 42'50 ptas. los kg.	
Trigo, a 15' ptas. los 70 l.	
Candeal, a 15' id., id.	
Cebada del país, a 8' id., id.	
Id. forastera, a 0'00 id., id.	
Avena del país, a 7'50 id., id.	
Id. forastera, a 0' id., id.	
Garbanos, a 23' id., id.	
Maiz, a id., id.	
Habichuelas confites, a 26' id., id.	
Id. blancas, a 27' id., id.	
Frijoles, a 27' id., id.	
Habas para cocer, a 17' id., id.	
Id. ordinarias, a 16' id., id.	
Id. para ganados, a 14'50 id., id.	
Cerdos cebados, a los 10 kg.	
Higos pasos a 8' id., id. los 42 id., id.	
Azafrán a 3'25 id., id. los 33 gm.	

ANUNCIOS MORTUORIOS

Tarifa de precios para los periódicos *La Almudaina*, *Heraldo de Baleares*, *La Ultima Hora* y *EL LIBERAL PALMESANO*.

Tamaño corriente en 1.ª página.	15'00
Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª	10'00
Idem, idem, en 4.ª	6'00

Tamaños mayores a proporción.

ADVERTENCIAS

Los suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento por cada uno de los periódicos a que estén suscritos.

Los anuncios se admitirán a todas horas en las imprentas de los citados periódicos en el Centro de Anuncios de los señores M. Capó y Compañía.

Libros de lance

Hay grandes existencias para vender, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Edición de la tarde

PALMA 3 OCTUBRE DE 1896

Ultimas notas

Madrid 1.º

La primera nota de la tarde en el Consejo de ministros que se celebró esta mañana en la residencia particular del Sr. Cánovas del Castillo. Empezó a las doce y terminó a las tres de la tarde.

Como se había supuesto, se trató principalmente de asuntos relacionados con el ministerio de la Guerra, siendo por tanto el general Azcárraga el que ha llevado la voz cantante.

En primer lugar se fijó el contingente del actual reemplazo, que será de 90.495 hombres, distribuidos en esta forma: para Cuba 40.000; Filipinas 3.000; Puerto Rico 2.000, y los restantes para la Península. El oportuno real decreto se publicará en breve en la Gaceta.

El tratar del cupo del reemplazo llevó en seguida a los ministros a estudiar otra cuestión no menos interesante, la relativa a los prófugos, conviniéndose en que por los ministerios de Guerra, Marina y Gobernación, se dicten las órdenes más enérgicas para evitar es lo posible estas trasgresiones de la ley por los mozos sorteables.

El ministro de la Guerra publicará en breve un decreto indultando a cuantos prófugos se presenten en el término de un mes, pasado el cual se castigará con todo rigor a los que se coja, siendo terminantes las órdenes que se circularán a todas las autoridades.

Del aspecto de las campañas de Cuba y Filipinas cambiaron impresiones los ministros, siendo éstas optimistas, confiando mucho que la próxima campaña de invierno en Cuba será altamente provechosa para España.

En cuanto a Filipinas, se espera que en todo el mes de Octubre quede terminada la insurrección, confiándose en los refuerzos que llegarán en breve y en los que se remitirán en el mes próximo.

Se leyó un telegrama del general Blanco, explicativo del que ayer mandó, y del cual resulta que en efecto pasan de 10.000 los insurrectos, pero que no todos tienen armamento, y que los armados pueden decirse no pasan de la mitad.

Del relevo según manifestaron todos los ministros ni se habló ni había para qué; el general Blanco continuará al frente del Archipiélago.

Informes particulares nos permiten adelantar la noticia de que el Gobierno se ha impuesto un plazo prudencial que podrá ser todo el mes próximo, y que terminando éste el general Blanco volverá a la Península.

El jefe del Gobierno leyó a sus compañeros copia de un telegrama del arzobispo de Manila, dirigido a S. M., dando gracias a la augusta señora por el que envió a Manila, y diciendo el número de frailes asesinados.

De Gracia y Justicia se despacharon dos expedientes de conmutación de pena: la de cadena perpetua, por la inmediata inferior, ó sea cadena temporal en su grado máximo, a un reo de Jaén, Juana Ortega, y a otro de Almería, Abdón Cabezas.

Se habló bastante de la policía judicial, conviniéndose se formen con personas idóneas, y que resulten sus trabajos altamente beneficiosos para los tribunales.

Nada se ha hecho de la combinación de gobernadores.

Lo único acordado ha sido una permuta, por la cual el gobernador de Valencia, Sr. Villalba, quedará en el ministerio de la Gobernación.

El Consejo ha aprobado varios expedientes, entre ellos uno de adquisición de 50.000 kilogramos de plata destinados a la acuñación de moneda.

De empréstito se ha hablado mucho en Consejo, pero los ministros no han dado noticias concretas. Lo único que han manifestado ha sido repetir lo dicho ayer por el señor Cánovas del Castillo, esto es, que los trabajos marchan muy bien y que se conseguirá cubrir el empréstito.

A últimos de semana marchará a Archona el ministro de Fomento.

Esta mañana han llegado a Madrid los señores Silveira y Romero Robledo.

La provincia de Cavite

La capital de esta provincia es Cavite, puerto de mar bastante seguro; es plaza fuerte, arsenal y apostadero de la marina de guerra, y en ella reside el comandante general de marina. Su población es de unos 5000 habitantes, y el aspecto general de la ciudad es sumamente alegre. Casi todas sus casas son de piedra, y es la población filipina que más semejanza exterior tiene con una ciudad europea. Hay algunos edificios muy importantes, mereciendo citarse la Casa Real, algunas iglesias y conventos, el Hospital militar, establecido en el convento de San Juan de Dios, la ciudadela, el arsenal, el Casino y el teatro. En la plaza de la Marina hay levantado

un hermoso monumento a la memoria de Elcano. Toda su costa ha ido avanzando a razón de unos 10 metros anuales; pero en cambio, al Norte de Cavite el mar se introduce cada día más, creyéndose que pronto quedará formado allí una especie de puerto natural.

El lenguaje que hablan los naturales de esta provincia es el tagalo, a excepción de la capital y algunos pueblos próximos a ella, donde se habla una especie de castellano más ó menos corrompido.

Esta provincia, limítrofe de la de Manila, es una de las más importantes del Archipiélago filipino. Su censo señala 150.000 habitantes, y su territorio tiene la extensión de unos 950 kilómetros, casi todo montañoso. Tiene cordilleras y montes importantes y ríos muy caudalosos entre ellos el Lusacan y Zapote. El clima es asaz caluroso en los pueblos costeros, pero es más húmedo y fresco en los pueblos del interior.

En esa provincia de Cavite hay unos pocos propietarios siendo sus habitantes, en su inmensa mayoría, ó jornaleros ó colonos, y aun estos son escasos, debido todo ello a que la mayor parte de las tierras son propiedad de comunidades religiosas. La agricultura hallase en toda la provincia en estado muy adelantado y floreciente, siendo sus principales productos maderas de construcción, palay, caña de azúcar, maíz y cacao. La ganadería no está menos pujante, pues se cuentan por algunos miles las cabezas de ganado de todas clases, particularmente del que es peculiar de aquellas islas, ó sea el carabao. Las industrias más importantes son la fabricación de tejidos de abacá y algodón, elaboración de azúcar, pesca, extracción de la sal y cultivo de arroz, que es de excelente calidad. Su comercio se ha desarrollado bastante estos últimos años.

¿Siguen los negocios?

En un periódico de la mañana ha oído en un círculo al que concurren, según el colega, personas bien informadas, que en el Consejo se trató de un asunto de alguna trascendencia.

Según parece, el Consejo de Estado en pleno había resuelto un expediente en el que se ventilaba la validez de un acuerdo del Ayuntamiento de Madrid, que produjo mucho ruido y dió lugar a viva discusión en el Congreso.

Se añadía que el informe de aquel alto cuerpo consultivo era que procedía la nulidad de aquel acuerdo, de conformidad con la ponencia de la sección de Gobernación; pero además un voto particular de esta proponiendo que se pase el tanto de culpa a los tribunales contra los concejales que tomaron aquel acuerdo ilegal.

Por último, se aseguraba que en el Consejo de ministros llevó el Sr. Cos Gayón el expediente con el informe del Consejo de Estado y el voto particular, y se discutió si la real orden que había de dictar el ministro, en su parte dispositiva comprendería también aquel voto particular, en lo que no hubo acuerdo.

Añade el colega de referencia que los que comentaban todos estos hechos decían que no era verosímil que, cuando se habla de sobreseer las causas incoadas contra varios de los ediles de nuestro famosísimo Ayuntamiento, se abriese un nuevo sumario contra varios de éstos por la iniciativa del Gobierno.

Tampoco nosotros lo creemos; las energías del Gobierno no llegan a tanto mientras el pueblo de Madrid sufre, resignado, lo que quieren hacer los ediles.

Cuando todos los males se corrigieran inmediatamente con que unos cuantos caballeros fueran a habitar por unos años la Cárcel-modelo.

Un general de Marina enfadado

Se viene hablando estos días de un disgusto ocurrido en los exámenes para ingreso en el cuerpo de infantería de marina.

El Heraldo lo explica de la siguiente manera: «Ayer tarde fué objeto de grandes comentarios un incidente surgido entre el Tribunal de exámenes para el ingreso en el Colegio de infantería de Marina y un general de la Armada.

El citado general, que se dice es el contralmirante Sr. P. L., insultó al Tribunal de exámenes porque había reprobado a un hijo de aquél. El Tribunal, por unanimidad, acordó dar parte de oficio del insulto recibido al señor ministro de Marina.

El contralmirante, Sr. Martínez Espinosa, encargado del despacho de Marina durante la ausencia del Sr. Beránger, conferenció ayer tarde con el presidente del Consejo de ministros acerca de este asunto, en el cual entenderá el Consejo supremo de Guerra y Marina.

El Nacional rectifica de este modo las anteriores noticias:

«Concedores nosotros en todos sus detalles del hecho de referencia al poco tiempo de haber ocurrido, juzgamos prudente guardar absoluto silencio hasta que de una manera oficial se supiese el carácter que se daba a la cuestión; pero la publicidad que ha adquirido nos obliga a rectificar algunos conceptos equivocados para que no padezca la verdad.

El general á quien se alude en el suelto anterior no es contralmirante ni tampoco es el señor P. L., ó lo que es lo mismo, el señor Pastor Landero, que sólo es capitán de navío de primera clase.

Este señor no tiene nada que ver con el general que no supo resignarse a la derrota de su hi-

jo en los exámenes de infantería de Marina, y que no es otro que D. José Pastor y Marra, brigadier de dicho cuerpo, recientemente ascendido a aquella graduación.

El suceso, que ocurrió en el salón donde se verificaban los exámenes, causó vivo enojo en todos los señores que componen el Tribunal, y acordaron dar parte de oficio al general encargado del ministerio, contralmirante D. Fernando Martínez Espinosa, quien en el momento telegrafió al general Beránger a la Aliseda dándole cuenta del incidente.

Se nos ha asegurado que el general Beránger ha contestado al telegrama que se le dirigió, ordenando que el brigadier Sr. Pastor y Marra sea pasaporteado inmediatamente para Cartagena, donde tenía fija su residencia como excedente.

También se ha dicho que en breve se nombrará por la jurisdicción de Marina de esta corte, un fiscal para la instrucción de la sumaria correspondiente.

Palma

—Ha sido encerrado en capuchinos un vecino de la Soledad que no ha querido obedecer las órdenes de un guardia municipal, faltándole de palabra.

—El señor Gobernador civil de esta provincia ha delegado al señor Alcalde de esta ciudad, para que presida la novillada de muerte que debe celebrarse mañana en la Plaza de Toros.

—Se dice que el general D. Miguel Correa, destinado a la Capitanía general de Baleares, no vendrá a posesionarse de su destino, siguiendo en la Península con un nuevo empleo.

—La plazaola del Rastrillo estaba hoy, como ayer, intransitable.

—Continúa el cielo nublado y el tiempo con tendencia a lluvia. Durante la pasada noche, lo mismo que ayer tarde cayeron sobre esta ciudad algunas lluvias. Este estado atmosférico ha sido general en toda la Isla.

—Atendiendo a las quejas del vecindario ayer tarde se arregló el reloj de la Casa Consistorial, empezando de nuevo a tocar las horas.

—Ayer a las doce en el Borne, se oyó un tiro. Se reunieron algunos guardias municipales, pero se ignora la causa del suceso.

—El guardia municipal de punto en el Borne, acampó anoche al depósito de capuchinos a un sujeto que en completo estado de ebriedad; promovía escándalo en la vía pública.

—Varios individuos sostuvieron anoche una fuerte disputa en la calle de Bobians, teniendo que intervenir en la cuestión un guardia municipal que puso fin a la contienda.

—Hoy se ha visto algo desanimado el mercado que desde tiempo inmemorial viene celebrándose todos los sábados en la plaza del Mercado.

—El lunes y martes se celebrará ante el tribunal del Jurado la vista de la causa instruida en el juzgado de Palma sobre robo de quince cajas de petróleo y siete sacos de azúcar en Pont d'Inca contra José Cardell Busquets, Agustín Tomás Ferrer y Pedro Oll Alcover. El ministro Fiscal estará representado por el señor Renat y estarán encargados de las defensas los abogados D. Antonio Llompart, D. Miguel Vila, y D. Miguel A. Riera.

—El lunes próximo deben abrirse las escuelas públicas de instrucción primaria; pero se ha prevenido a los maestros que no admitan ningún alumno que presente síntomas de viruela, si no trae un certificado del médico que le ha asistido, acreditando haber transcurrido veinte días desde que fué dado de alta y que no puede contagiarse a los demás niños.

—En Inca se han hecho rogativas públicas por la terminación de las guerras de Cuba y Filipinas con asistencia del Ayuntamiento y jefes militares. Ha predicado el Sr. Matas.

—En Valldemosa han ocurrido, cuatro casos de viruela en una familia domiciliada en la plaza de la Cartuja. Se han tomado las correspondientes medidas sanitarias.

—Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Felanitx dotada con el haber anual de 1500 pesetas.

Los que aspiren a dicha plaza podrán presentar sus solicitudes por espacio de quince días.

—Hoy se han registrado cuatro nuevas invasiones variolosas, en las calles de San Miguel 178-3.º dos en la de San Buenaventura 33-1.º y otra en la Lonjeta 12-3.º.

Se ha dado de alta al enfermo de la calle de la Lonjeta 12-3.º.

—A la hora de costumbre ha salido esta tarde el vapor correo de Mahon con pasajeros y carga.

Sección recreativa

Un general decía en el Casino, durante una conversación en que se hablaba de los grandes conquistadores de la antigüedad:

—Señores, no hay que hacerse ilusiones; el más asombroso de todos es Atila.

Y uno que conocía la profunda ignorancia del que decía eso, le dijo:

—¿Cuál, el padre ó el hijo?

—El hijo, hombre—respondió el bueno del general.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Francisco de Asís confesor

CUARENTA HORAS

Mañana domingo—Concluirán en Santa Clara dedicadas a San Francisco de Asís.

CORTE DE MARIA

En San Cayetano a la Virgen de los Dolores.

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 3, 11 m.

Las columnas Melguizo, Francés y Romero han sostenido cinco combates con el grueso de las partidas de Maceo, desalojándole de sus posiciones de Tumbas del Orino, Horca y Mangas.

Se cuentan entre las tropas rasgos de gran valor en los ataques que se dieron a la bayoneta, pues a pesar de los disparos de proyectiles explosivos que lanzaba el enemigo, el soldado se mostraba siempre más valeroso.

El enemigo tuvo al retirarse a la desbandada, 80 muertos y muchos heridos.

Las tropas tuvieron 12 muertos y 90 heridos.

Se han presentado varios insurrectos armados, manifestando que esta derrota ha hecho decaer el ánimo de los cabecillas a quienes se había hecho creer que no llegarían a ser atacados por las tropas.

Perez.

Madrid 3, 11 m.

El Sr. Cánovas ha desistido de su proyectado viaje a San Sebastian.

En la zona de Madrid solamente existen diez y seis prófugos.

El total de mozos prófugos del actual reemplazo asciende a 628.

Se ha verificado el sorteo de médicos que han de marchar a Filipinas.

En Fraga ha ocurrido una colisión entre los trabajadores de las minas y la policía. Se han hecho varias detenciones.

Se está instruyendo sumaria contra un general de Marina que insultó a los catedráticos que suspendieron a un hijo suyo.

Perez.

Madrid 3, 11 m.

La columna Serrano batió en la Ciénaga varias partidas insurrectas, causándolas 22 muertos, incluso el cabecilla Alvarez.

Calculáanse en diez millones de duros mensuales los gastos que ocasiona la guerra de Cuba.

Aumentanse de cada día con nuevos refuerzos las tropas de Pinar del Río.

Las huestes de Maceo han quedado muy quebrantadas.

En Tamarite han verificado una manifestación pacífica los obreros que se encuentran sin trabajo.

El día 20 del corriente regresará la Corte de San Sebastián.

Niégrese que el presidente del Congreso haya sufrido un nuevo ataque.

Perez

Madrid 3, 11 m.

La prensa francesa considera que la marcha de los Duques de Nájera a París para visitar al Czar, son los preliminares de la triple alianza entre España, Francia y Rusia.

Ha sido absuelto el marqués de Cabriñana.

En Aragón se trata de levantar un empréstito para emprender obras públicas y dar ocupación a gran número de obreros que se encuentran sin trabajo.

El ministro de Hacienda ha celebrado una larga conferencia con el representante de la casa Rotschild.

Se ha aplazado de nuevo la botadura del crucero Princesa de Asturias.

Perez.

Madrid 3, 11'40 m

Ha producido gran entusiasmo en la Habana la derrota de las huestes de Maceo, huyendo siempre y teniendo mas de 200 bajas en los últimos encuentros.

El general Blanco ha pedido le envíen 8 médicos.

Tan pronto regrese la corte de San Sebastián se planteará la crisis, entrando en la formación del nuevo ministerio los Sres. Marqués de Vadillo, Dastres y Conde y Duque.

Niégrese que se trate de sustituir al general Blanco en el mando superior de Filipinas.

En el primer vapor que salga para Filipinas serán embarcados los médicos pedidos por el general Blanco.

Disminuye notablemente el vómito en Cuba.

Perez.

EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido, dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en esta isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo a la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPÓSITO GENERAL Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

Máquinas de planear, mortajar, taladrar, tornos limadores, etc.

Liverpool y Madrid



Más de 500 tornos de esta casa funcionan en los talleres de la Península

Plaza de Toros de Palma

Gran corrida de novillos de muerte para el domingo 4 Octubre 1896

Si el tiempo lo permite y con permiso de la autoridad se capearán, picarán, banderillearán y matarán a estoque EN COMPETENCIA tres hermosos toros de cinco años de la acreditada ganadería de los señores Ferrer y Quintana de Son Sant Martí, procedentes de D. Luis Calderón, de San Esteban del Puerto, y tres de la de D. Agustín Flores, de Peñasco, por los renombrados diestros

Gavira y Nuevo Tato

MATADORES Francisco Piñero (Gavira) de Sevilla. Alfredo Nuñez (Nuevo Tato) de id. PICADORES Rafael Aguilar (El Moreno) de Sevilla.—José Blanco (Blanquito) de id.—José Codes (Melones) de id. BANDERILLEROS Antonio Alvarez (Comerciante) de Sevilla.—Vicente Vega (Veguillo) de id.—José Cordero (El sordo) de id.—Antonio Sierra (Serrito) de Madrid. PUNTIILLERO.—Emilio Rodríguez de Madrid. PRECIOS.—Palcos de Sombra sin entradas, 20 pesetas.—Barreras, id. id. 2.—Id. de Sol, 0'50.—Balconillos, 2'50.—Entrada general de sombra, 2.—Idem de sol, 1'50.—Medias entradas de sombra, 1.—Idem de sol, 0'75.

Las puertas de la Plaza se abrirán a la 1 y media y la función principiará a las 3 y media.

Se compran

y venden fincas. Informes en el Centro de Anuncios, Constitución 37.

Isleña Marítima

Viaje directo y sin escala a Marsella



El magnífico y veloz vapor Lulio

saldrá el próximo martes 6 de los corrientes a las nueve de su mañana para dicho punto, admite carga y pasaje. La carga se recibirá desde hoy en adelante en los almacenes y bodegas propiedad de la Empresa.

Escuela

Se traspa una bien acreditada con muebles y enseres por retirarse el profesor que la dirige. Informes: Molineros, 9, principal.

ESTÓMAGO É INTESITINOS ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL. Todas las enfermedades del estómago e intestinos. Se curan siempre con él. Aprobado y recomendado por la R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA. Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extranjerismo, Vientos abdominales, Catarrros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles. Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL a cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago e Intestinos. Véase al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pomena, 31, BARCELONA.

ESTOMAGO ARTIFICIAL. Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesades, agua de boca, sillas y dolores de estómago, diarrea y espaldas, etc., desaparecen al siguiente día de usar el ESTOMAGO ARTIFICIAL (polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrros gástricos, como a diario lo certifican millares de curaciones agradecidas. CAJA 7'50. Moreno Miquel, Arenal, 2.—MADRID. Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, BARCELONA, y principales farmacias y droguerías del mundo.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

LA DALIA AZUL Lampistería y Hojalatería.-Pelaires 10

Alta novedad en Mecheros Incandescencia por gas. Gran economía. Luz clara y hermosa se obtiene por el sistema GAUTZCH. Precio por Mechero 6'50!! Grandes rebajas en toda clase de instalaciones y aparatos para gas, y en batería de cocina, cristalería é infinidad de objetos para regalo. La casa que vende más barata

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS La Unión Comercial Londres CAPITAL: Ptas. 62.500,000 AGENTES Martinez y Planas, San Juan 20 PALMA DE MALLORCA y en el Banco de Felanitx.—Felanitx

Línea de Vapores Transatlánticos DE Pinillos, Izquierdo y C. Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico Para Puerto-Rico, Habana y Veracruz con escalas en Las Palmas, Mayagüez, Ponce y Santiago de Cuba saldrá directamente de este puerto el 20 de Octubre el vapor Catalina Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos pero teniendo limitada la cabida prevenimos á los señores cargadores que únicamente se recibirá la carga que previamente se haya convenido admitir. Para más informes dirigirse á los señores Martinez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma.

ACADEMIA UNIVERSITARIA DE PALMA DE MALLORCA dirigida por D. Alejandro Rosselló y D. Pedro Estelrich El numeroso y distinguido profesorado con que cuenta esta Academia es una garantía para los padres de familia del éxito que hay que esperar en los exámenes de los alumnos que á ella concurren. Los directores creen haber fundado una Academia Verdad donde se darán las enseñanzas de los primeros cursos de las carreras de Derecho, Filosofía y Letras, Farmacia, Medicina y Ciencias. Las clases empezarán el día 2 de Octubre. Queda abierta la matrícula en la Farmacia de San José, calle de Colon y en casa del secretario de la Academia don Onofre Caimari, Santo Espíritu, núm. 30.

GRAN FABRICA DE NAIPES DE Sucesores de Sebastian Comas y Ricart Representantes con depósito para Baleares M. Capó y C. — Constitución, 37

Enseñanza Practica del Castellano en las Baleares POR Don Damian Boatella y Don Matías Bosch Obra utilísima para la enseñanza del castellano, que fué premiada en la exposición universal de Barcelona y como tal reconocida por la superioridad. Octava edición aumentada y corregida. Se vende en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Tinta negra para escribir Se vende á granel en la calle de Palacio número 4 frente la Diputación provincial. Imp. de B. Rotger

Se desea encontrar una regular cocinera.—San Felio, 14-1. COMENTARIOS A LA LEY DE CAZA por el abogado Don Gabriel Castellá Segunda edición corregida y concordada con las últimas disposiciones del Gobierno y fallos del Tribunal Supremo. Se vende al precio de una peseta en la calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

PERFUMERÍA UNIVERSAL DE JUAN PERICÁS

Se ha recibido un nuevo y variado surtido en sombrillas y parosoles para la presente temporada con variación de clases y precios. Agua quina 1.ª y 2.ª clase á 10 y 16 reales litro. Agua Colonia 1.ª y 2.ª clase á 8 y 10 reales libra. Vinagrillo para tocador á 8 reales libra. Rom quina en botellas á 5, 6, 8 y 10 reales una. Elixir dentrífico de todas clases. Cepillos para limpiar los dientes, id. id. Aguas de toilette, id. id. Esencias de perfumes, id. id. Jabones de perfumes, id. id. Infinidad de artículos para tocador que es imposible enumerar Especialidades en artículos para barberos ADVERTENCIA.—La casa que vende más barato de todas. Calle de Jaime II, núm. 2

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. SUREDA LLITERAS—Calle de Brossa núm. 9, Palma Jarabe Vermifugo de J. Sureda Lliteras.—Mereció la aprobación de la Real Academia de Baleares, por ser el mejor preparado para matar las lombrices, cuyas preciosas virtudes están perfectamente reconocidas por el público, que á diario toca sus magníficos resultados. Jarabe iodo-tánico.—Sustituye el aceite de higado de bacalao, además de poseer la ventaja de ser sumamente agradable al paladar. Pues lo toman con gusto las personas más débiles. Vino y Jarabe de Hemoglobina soluble.—Desde su aparición, merecieron estos preparados la confianza de los médicos de Mallorca, por haber obtenido de su aplicación el más satisfactorio éxito; lo cual hace sean considerados como el mejor medicamento para lograr en breve tiempo el aumento y reconstitución de los glóbulos sanguíneos. Nota.—Preparamos también toda clase de Jarabes y Vinos Medicinales. Poseemos aparatos Atmiátricos y estenso surtido de artículos de Ortopedia. Se venden en Barcelona:—Farmacia del «Estómago Artificial» y en la del Doctor Andreu y en la mayor parte de Farmacias de la Isla.

LA CORSETERÍA PARISIEN de la calle de Colon, 17-2.º, se ha trasladado á la calle de Morey, 24-2.º Donde se continuarán haciendo los Corsés sobre medidas, desde 10 pesetas en adelante, forma parisien. Corsés de tul para verano, forma elegantísima, á precios módicos. Corsés para novias, forma Emperatriz, María Antonieta, etc., etc. Corsés fajas, corsés para reprimir la obesidad y dilatación del estómago, para sostener el bajo vientre. Corsés para defectuosa y para embarazada. Fajas umbilicales, hipogástricas, para partos difíciles y peligrosos, para sobre parto, y demás clases y foimas conocidas. Fajas ventrales para caballero. Corsés para niñas, desde 5 pesetas, y bebés desde 3 pesetas. NOTA.—Mandando las medidas se hacen encargos para fuera. En el comercio de D. Miguel Matas, Colon 17, pueden ver espuesto el maniqui con el corsé puesto.